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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B] | [€] | [D

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

B E|Q|O

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

[ClEED

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczylés’ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
W jakiej minimalnej odlegtosci od obiektow z ogniem otwartym mozna zlokalizowac otwor wiertniczy?
A, 30m
B. 40m
C. 50m
D. 60m
Zadanie 2.

Kto, zgodnie z rozporzadzeniem Ministra Gospodarki w sprawie szczegdtowych wymagan dotyczacych
prowadzenia ruchu zakladow gorniczych wydobywajacych kopaliny otworami wiertniczymi, decyduje
0 wyposazeniu wylotu otworu wiertniczego w zestaw gtowic przeciwerupcyjnych?

A. Kierownik ruchu zaktadu.

B. Asystent kierownika wiertni.

C. Specjalista do spraw wiercen.

D. Zastgpca kierownika ruchu zaktadu.

Zadanie 3.

|

H
o

Na przedstawionym schemacie urzadzenia wiertniczego cyfra 1 oznaczono

silnik napedowy.

pompe phuczkowa.
wycigg wiertniczy.
wielokrazek dolny.

ocaw»
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Zadanie 4.

Ktora operacj¢ wiertnicza oznaczono cyfrg 1 na schemacie przedstawiajacym wykres cigzarowskazu?

A. Wiercenie otworu.

B. Wyeciaganie przewodu.

C. Wymiang $widra gryzowego.

D. Dodawanie kawatka przewodu.
Zadanie 5.

Ktory z przedstawionych na rysunkach podzespoléw urzadzenia wiertniczego nalezy zamowic¢, by wymienic¢
uszkodzong glowice pluczkowa?

A. B. C. D.
Zadanie 6.
Dzienny Raport Wiertniczy sporzadzany jest co
A. 8 godzin.
B. 12 godzin.
C. 24 godziny.
D. 48 godzin.
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Zadanie 7.

Na podstawie przedstawionych danych do zaprojektowania ptuczki do wiercenia otworu, oblicz, ile wynosi
gradient cisnienia zlozowego warstwy dolomitu na glebokosci 2000 m, jezeli cisnienie zlozowe wynosi

Pobrano z arkusze24.pl

23,2 MPa.
A. 0’1 15 MPa/10 m Warstwy . : Gfadiel."lt ciSnienia
B. 0.116 MP2/10 m Lp. m Litologia warstw ztozowego
MPa/10 m
C. 0,117 MPa/10 m 1. 0- 600 utwory piaszczyste 0,113
D. 0.118 MPa/10 m 2. | 600-1200 anhydryty 0,115
3. 1200 - 1800 wapienie 0,160
4, 1800 - 2300 dolomity ?
5. | 2300-3000 seria tupkowa 0,118
6. 3000 - 3600 piaskowce 0,180
Zadanie 8.

Ktory z przedstawionych umownych znakow graficznych nalezy zastosowa¢ w celu oznaczenia skal
wapiennych w dokumentacji wiercen?
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A. B. C. D.
Zadanie 9.

Na podstawie przedstawionego fragmentu raportu wiertniczego okresl rodzaj kolumny rur oktadzinowych,
ktorg zapuszczono do glebokosci 415 m?
Fragment Raportu Wiertniczego

A, Eksploat?cyjua. Kolumna rur oktadzinowych
B. Prowadnikowa. Srednica rur Gtebokosé rurowania [m]
C. Techniczna. zewnetrzna od do diugosé
D. Wstepna. 20” 0 4 4
13 3/8” 0 100 100
95/8” 0 415 415
7" 0 1250 1250
Zadanie 10

Ktéry z wymienionych wskaznikoéw nie ma wplywu na postep wiercenia skaty?

Wytrzymatos¢ skaty.
Technologia wiercenia.
Przewodnos¢ cieplna skaty.

ocawy

Jakos¢ narzedzia wiertniczego.
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Zadanie 11.

Na podstawie przedstawionego fragmentu czgs$ci geologicznej Projektu Geologiczno-Technicznego Otworu
okresl, w jakim interwale otworu przewiduje si¢ wystepowanie solanek.

A 0=350m CZESC GEOLOGICZNA
¥ : Przewidy- Dane dotyczace pozioméw .y
B. 350+700m Profi Rlogienn | " wane nasyeonych ey
. Skala zaleganie = uciecki plucéki
C. 700 = 1070 m glgbo- | Straty- pozioméw (8 .58 ZzGE zaciskanie
. kodci grafia gra- ik ropy, gazu, = o & 2 § = H 8 = b tworu, sypania
D. 1070 = 1415 m mTVD fleznie i wody oraz 3 REEF| BsSF 4
i H - % o dopuszczalne
innych 2 = g =
" ] krzywizny
kopalin
1 2 3 4 5 6 7 8 9
P kawern, —=
100 — H
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P Kenozoik —I do 30 0,098 0,130 H
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— 350 — !
00 — i
moiliwe |
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000 —| dura Ll | 198 |o,106 0163 |motliwe |
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L 1070 — L
1100 — :
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Retyk mj:‘:e — | 115 | o008 0,165 |&lan—= |
1300 — otworu :
n
:
1400 —| 1415 ;

Zadanie 12.
Do podstawowych parametrow technologii wiercenia otworow nie zalicza sie

A. marszowania otworu.

B. predkosci obrotowej $widra.

C. strumienia objetosci ptuczki wiertnicze;.

D. nacisku osiowego na narzedzie zwiercajace skate.

Zadanie 13.
Jakim terminem okresla si¢ odlegto$é miedzy stropem a spagiem warstwy?

A. Upad.

B. Uskok,

C. Migzszosc.
D. Szerokosé.
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Zadanie 14.

Jak nalezy zapisa¢ w Karcie Pracy Swidrow i Koronek charakterystyczne zuzycie koronki wiertniczej,
przedstawionej na rysunku?

Utrata $rednicy.
Erozja korpusu.
. Peknigcie korpusu.

cawp

Wytarcie pierscienia.

Zadanie 15.

Na podstawie przedstawionego fragmentu czesci geologicznej Projektu Geologiczno-Technicznego Otworu,
oblicz przewidywane cisnienie w zlozu na glebokosci 500 m.
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Zadanie 16.

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie fragmentu Dziennego Raportu Wiertacza, oblicz uwiert po zakonczeniu dwoch zmian.

A, 19m llo$¢ marszy Giebokosé otworu | Gtebokosé otworu i
B. 32m Zmiana w c?asm na poczatku zmiany | na koniec zmiany o
zZmiany m m
C. 49m I 1 T o
D. 5lm m 5 e T
Uwiercono za dobe, m ?

Zadanie 17.
Ktérej z wymienionych prac nie_meozna opisa¢ w dziennym raporcie wiertniczym na podstawie wykresu
cigzarowskazu?

A. Wiercenie otworu wiertniczego.

B. Zapuszczanie sond geofizycznych.

C. Zapuszczanie przewodu wiertniczego.
D. Dodawanie kawaltka rur ptuczkowych.

Zadanie 18.

W jaki sposob nalezy opisa¢ w raporcie wiertniczym zuzycie narzedzia wiercacego, przedstawionego na

rysunku?
A. Zuzyte zgby.
B. Utracone stupki.
C. Wylamane stupki.
D. Wykruszone z¢by.

Zadanie 19.
Na podstawie przedstawionego fragmentu raportu energetycznego oblicz, ile oleju napedowego zuzyto

w grudniu 2017 r.
Fragment raportu energetycznego w grudniu 2017 r.

A. 1,75 m’ w Zuzycie
B 17,5 m’ e " Zuzycie Praca paliwa
C. 175,0 m* Wysacceolnienie jednos_tkowe silnika w miesigcu
D. 1750 m’ e m’
Olej napedowy 251/h 700 h ?
Olej silnikowy 201/h 320 h 6,4
Olej BOXOL 16 I/h 135 h 2,1
Olej przektadniowy 19 I/h 260 h 4,9
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Zadanie 20.
Sporzadzajac raport pluczkowy, okresl stan koncowy ilosci Bentonitu Specjal na koniec dnia
sprawozdawczego.
Zuzycie Stan
g‘ ? ggg tg Lp. Nazwa materiatu Dpstawa dobowe konficowy
‘ & ke ke ke
C. 7500kg 1. BENTOPOL 12 300 2 300 10 000
D. 8000kg 2. BENTONIT SPECJAL 8 200 1200 ?
3. CMC LV 320 40 280
4, NaOH 240 30 210
Zadanie 21.

Na podstawie przedstawionego wykresu zarejestrowanego cigzaru zawieszonego na haku wiertniczym, okresl
rodzaj czynnosci wiertniczej wykonanej w otworze.

A. Wiercenie otworu wiertniczego. _— Gtebokos¢ Ciezar na haku
B. Wymiana narzedzia wiercgcego. godzina otworu t
C. Wycigganie przewodu wiertniczego. L ! 2 3 4
D. Zapuszczanie przewodu wiertniczego. 8:00 780 C—F
8:05 780 - - .
=
8:10 780 |[
8:15 A | ——
8:20 780 | |
8:25 780 (5 ) -
8:30 780 o e
8:35 780 ———
8:40 780 e~
—y
8:45 780 = .
8:50 780 e
8:55 780 :
9:00 780 =]
9:05 780 e
9:10 780 =
9:15 780 'i_._—..._. ]
9:20 780 pE— f
9:25 780 F:i
9:30 780 =
=
9:35 780 > 1
9:40 780 i
9:45 780
9:50 780 [
“y
9:55 780 o
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Zadanie 22.

Ile pomiarow krzywizny otworu wiertniczego wykonuje inklinometr mechaniczny typu single shot podczas
jednego cyklu pomiarowego?

A. Jeden pomiar.
B. Dwa pomiary.
C. Trzy pomiary.
D. Cztery pomiary.

Zadanie 23.

Ktory z wymienionych typow narzedzi nalezy zastosowa¢ w celu wykonania proby szczelnosci glowicy
przeciwerupcyjnej ze szczekami pelnymi?

A. O-ring.

B. Cup-tester.
C. Plug-tester.
D. Metal-ring.

Zadanie 24.

W zestawie przewodu wiertniczego, przeznaczonego do wiercenia otworu pionowego, nozyce wiertnicze
montowane sg pomig¢dzy

A. obciagznikami.

B. rurami ptuczkowymi.

C. Swidrem a stabilizatorem.

D. obcigznikiem a rurami pluczkowymi.

Zadanie 25.

Oblicz, ile rur ptuczkowych nalezy zamontowac¢ w przewodzie wiertniczym, stuzacym do wykonania otworu
o glebokosci 3280 m, jezeli planowana dtugos¢ kolumny obcigznikéw wynosi 160 m, a dhugos¢ jednej rury
pluczkowej wynosi 12 m.

A, 245 szt,
B. 260 szt.
C. 274 szt.
D. 287 szt.
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Zadanie 26.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli oblicz, ile rur oktadzinowych prowadnikowych o dlugosci 10 m
zapuszczono do otworu wiertniczego.

A. 3 szt. Zakres Zarurowanie [m]
B. 27 szt. glebokosci

= 1 3/ 0y S/ " J "
C. 34szt. [m] 13 % 9% 7 4%
D

254 szt.
030

27 m
3050

5080

80+190

190+330

330565
335m

565+560

560820

820+875

875970

9701330

13301500

2452 m |
15002620

it 2534 m
26202655

2655+2690

2690+2935 2715 m
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Zadanie 27.
Do jakiej glgbokosci zapuszczona jest kolumna rur oktadzinowych 9 5/8” na przedstawionym schemacie
konstrukcji otworu wiertniczego?

A. 635m
1282 m ( M — 24" conductor casing

B
C. 2194 m —20(30-60 feet)
D. 2300m

20" casing
635(200-500 feet)
cemented to surface

13 378" casing
2~ (up to 1,000 feet)
cemented to surface

2-0'5 /8" casing
f necassary to seal
ff shallow oil, gas
yor brine béaring
“zones

Casing for vertical
and horizontal
wells identical to
this point

2194

5 1/27 casing
= =500 feet above
gMarcellus

Zadanie 28.

Oblicz ciezar catkowity 2460 m rur pluczkowych, jezeli masa jednostkowa rury wynosi m;= 23,6 kg/m.
Do obliczen przyjmij przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s%.

A. 58T
B. 58.0 kN
C. 580,6 kN
D. 5805,0kG
Z.adanie 29,

Oblicz mase¢ jednostkowg rury okladzinowej 6 5/8” wiedzac, ze masa calej rury wynosi 411.8 kg, a jej
dtugosc jest rowna 10 m.

A. 4,118 kg/m
B. 41,18 kg/m
C. 4118 kg/m
D. 4118 kg/m
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Zadanie 30.

Na podstawie wzoru i informacji podanych w ramce, oblicz napr¢zenia rozciggajace wystepujace w najwyzej
potozonym przekroju kolumny rur ptuczkowych, zapuszczonych do gltebokosci 2 200 m,

A. 264 N/m’ Wzor:
B. 2640 N/m’ o =F/S

C. 26400 kN/m® gdzie Z
D. 264 000 kN/m’ 0 — naprezenie rozciagajace, N/m

F — obcigZenie, sita rozciggajgca, N
S — pole przekroju rury, m’

Dane:
— ciezar jednostkowy rury ptuczkowej 360 N/m
— pole przekroju poprzecznego rury pt. 30cm’

Zadanie 31.

Jakie ci$nienie na dno otworu powinien wywiera¢ stup pluczki wiertniczej, jezeli ci$nienie ztozowe jest
rowne 17,8 MPa, a cisnienie hydrostatyczne pluczki powinno by¢ o 10% wigksze od cisnienia panujacego

w ztozu?
A 1 958 Pa
B. 19580Pa
C 1,958 MPa
D. 19,58 MPa
Zadanie 32.

Oblicz mase cementu potrzebna do sporzadzenia 1500 dm’zaczynu cementowego, jezeli masa suchego
cementu niezbedna do sporzadzenia 1 cm’ zaczynu wynosi 1,368 g.

A. 2,052kg
B. 20,52kg
C. 2052kg
D. 2052kg
Zadanie 33.

Oblicz objetos¢ wody potrzebna do sporzadzenia zaczynu cementowego z wykorzystaniem 1171 kg suchego
cementu, jezeli wspolczynnik wodno-cementowy jest rowny 0,5.

A. 5855dm’
B. 5855dm’
C. 0,5855m’
D. 5855m’
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Zadanie 34.

Fragment rozporzadzenia Ministra Gospodarki z dnia 25 kwietnia 2014 r. w sprawie szczeg6towych wymagan
dotyczacych prowadzenia ruchu zaktadéw gdrniczych wydobywajacych kopaliny otworami wiertniczymi

§ 75. 1. Wylot otworu wiertniczego wyposaia sie w gtowice przeciwerupcyjng z co najmniej czterema zamknieciami,
Z ktérych jedno jest zamknieciem uniwersalnym, w przypadku prowadzenia prac wiertniczych w warunkach
zaliczonych do:

1) klasy A zagrozenia erupcyjnego;

2) pierwszej lub drugiej kategorii zagrozenia siarkowodorowego.
2. W przypadkach niewymienionych w ust. 1 wylot otworu wiertniczego wyposaza sie w gtowice przeciwerupcyjng
Z co najmniej trzema zamknieciami, z ktérych jedno jest zamknieciem uniwersalnym.
3.
4. W przypadku prowadzenia robét wiertniczych w warunkach zaliczonych do klasy B zagrozenia erupcyjnego bez
zagrozenia siarkowodorowego kierownik ruchu zaktadu moze dopusci¢ wyposazenie wylotu otworu wiertniczego
w glowice przeciwerupcyjng z co najmniej dwoma zamknieciami.

§ 90. 2. W przypadkach nieobnizajgcych bezpieczefAstwa dopuszcza sie stosowanie do robdt wiertniczych
prowadzonych w:
1) | lub w Il kategorii zagroienia siarkowodorowego — glowicy przeciwerupcyjnej z co najmniej trzema
zamknieciami, z ktérych jedno jest uniwersalne;
2) Il i IV kategorii zagrozenia siarkowodorowego lub innych rodzajach zagrozen — gtowicy przeciwerupcyjnej
z co najmniej dwoma zamknieciami.

Do ktorej z wymienionionej klasy zagrozenia erupcyjnego lub do ktorej z wymienionych kategorii zagrozenia
siarkowodorowego zalicza si¢ otwor wiertniczy wyposazony w glowice przeciwerupcyjng z dwoma
zamknigciami?

A. Klasy A zagrozenia erupcyjnego.

B. Klasy B zagrozenia erupcyjnego.

C. Ikategorii zagrozenia siarkowodorowego.
D. II kategorii zagrozenia siarkowodorowego.

Zadanie 35.

Na ktorym rysunku przedstawiono gtowice przeciwerupcyjng uniwersalng?

A. B
T =
- -
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Zadanie 36.
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Na podstawie przedstawionego wykresu testu zwiercania okresl, ile wynosi predkos¢ wiercenia przy nacisku
na Swider 11 ton,

A.

B
C.
D

Zadanie 37.

9 m/h {14

10 m/h g 12

11 m/h .8 10

12 m/h L g
U 6
5 \
l.u 4 \
~n
L 2
a T 2 % & 8 & F 82 9% A0 4% 1213 14 a5

Nacisk na swider T

Na rysunku przedstawiono schemat obszaru, na ktorym zaplanowano odwiercenie otworu kierunkowego
w celu dowiercenia si¢ do ztoza wystepujacego pod

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

dnem morskim.

nawisem wysadu solnego.
obszarem zurbanizowanym.
terenem po awarii wiertnicze;j.

Ktoéry z wymienionych sprzetow wykorzystuje si¢ do wiercenia otworu kierunkowego?

Cnaw>

Probnik ztoza.

Silnik wglebny.

Mtotek wglebny.
Perforator mechaniczny.
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Zadanie 39.

Jaki rodzaj urzadzenia wiertniczego morskiego przedstawiono na rysunku?

A. Platforme zanurzalna.

B. Platforme stacjonarng.

C. Platformg pétzanurzalna.
D. Platforme samopodnos$nag.

Zadanie 40.
Glownym elementem aczacym morska jednostke wiertnicza z wylotem otworu wiertniczego jest kolumna
A. rajzer.
tracona.

B
C. wstepna.
D. prowadnikowa.
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